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วิกฤติ COVID-19 สงผลตอการตัดสินใจซ้ือที่อยูอาศัยอยางไร ?

สวนที่ 1

9
หนา

ที่อยูอาศัยแบบไหนตรงใจผูบริโภค ?

สวนที่ 2

16
หนา

บริการลักษณะใดตรงใจผูบริโภค ? 25
หนาสวนที่ 3

นัยตอธุรกิจ 30
หนาสวนที่ 4

บทสรุปผูบริหาร 3
หนา



85%

บทสรุป
ผูบริหาร

ผลสํารวจของ EIC สะทอนวาตลาดท่ีอยูอาศัยมีแนวโนมฟนตัวไดอยางชา ๆ จากการเล่ือนแผนการซ้ือท่ีอยู
อาศัยออกไป และคนสวนใหญมองวาการฟนตัวของตลาดยังตองอาศัยมาตรการกระตุนกําลังซ้ือ ขณะท่ี
พฤติกรรมในการเลือกซ้ือท่ีอยูอาศัยสวนใหญสนใจแนวราบท่ีระดับราคาเขาถึงได และตลาดบานมือสองยัง
ไดรับความสนใจคอนขางมาก

ตลาดที่อยูอาศัยไดรับผลกระทบจากการแพรระบาดของ COVID-19 

หลายดานทั้งความตองการที่ชะลอตัวและพฤติกรรมในการเลือกที่อยู

อาศัยที่เปลี่ยนแปลงไป

• ความตองการที่อยูอาศยัชะลอตวั โดยเฉพาะอยางย่ิง กลุมรายไดเปราะบาง 

ไดรับผลกระทบคอนขางมาก ทําใหมีการเลื่อนการซ้ือทีอ่ยูอาศัยออกไป 

2-3 ปขางหนา และการลดงบประมาณซ้ือที่อยูอาศยัลง จากขอจํากัดตาง ๆ  

เชน รายไดลดลง วงเงินกูทีไ่ดรับจากธนาคารลดลง

• ตลาดตางจังหวัดยังชะลอตวั นอกจากการชะลอตวัของ real demand 

ในพ้ืนที่ทีไ่ดรับผลกระทบจากการฟนตัวชาของเศรษฐกจิแลว ยังรวมถึง

การซ้ือเพ่ือเปนทีอ่ยูอาศยัหลังที ่2 เพ่ือการลงทุนและเพ่ือเตรียมเกษียณ 

ขณะที่การซ้ือของตลาดตางชาตยัิงฟนตวัไดชา โดยเชียงใหม เปนจังหวัด

ที่ไดรับความสนใจในการซ้ือทีอ่ยูอาศัยมากที่สุด

• คนสวนใหญหันมาสนใจทีอ่ยูอาศยัแนวราบ เนื่องจากสามารถตอบโจทย

ดานพ้ืนที่ใชสอยในยุค New normal และเทคโนโลยีที่เขามามีบทบาท

ในการใชชีวิตมากขึ้น

• คนสวนใหญสนใจซ้ือบานราคาไมเกนิ 3 ลานบาท จากขอจํากัดของกําลัง

ซ้ือที่ยังออนแอ ซ่ึงเปนระดับราคาทีอ่าจเขาถงึแนวราบประเภทบานเด่ียว

บานแฝดไดคอนขางยาก จึงเปนโอกาสของตลาดทาวนเฮาส และคอนโด

เลื่อนการซื้อที่อยูอาศัย
ออกไป 2-3 ปขางหนา

65% 60%
ลดงบประมาณซื้อที่อยู
อาศัยลง

1. เชียงใหม
2. ชลบุรี
3. นครราชสีมา

ที่อยูอาศัยในตางจังหวัด
ที่ไดรับความสนใจ

สนใจที่อยูอาศัยใน
ตางจังหวัดเพ่ืออาศัย
ยามเกษียณ 

35%

สนใจที่อยูอาศัยแนวราบ 

44%
สนใจซื้อบานราคาไมเกิน 
3 ลานบาท

ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน



81%

บทสรุป
ผูบริหาร

ผลสํารวจของ EIC สะทอนวาตลาดท่ีอยูอาศัยมีแนวโนมฟนตัวไดอยางชา ๆ จากการเล่ือนแผนการซ้ือท่ีอยู
อาศัยออกไป และคนสวนใหญมองวาการฟนตัวของตลาดยังตองอาศัยมาตรการกระตุนกําลังซ้ือ ขณะท่ี
พฤติกรรมในการเลือกซ้ือท่ีอยูอาศัยสวนใหญสนใจแนวราบท่ีระดับราคาเขาถึงได และตลาดบานมือสองยัง
ไดรับความสนใจคอนขางมาก

• ในสถานการณปจจุบันทีก่ําลังซ้ือยังเปราะบางสงผลใหคนสนใจที่อยู

อาศัยมือสองคอนขางมาก จากราคาที่ถูกกวาโครงการใหม อีกทั้ง  

ยังตองการอยูในทําเลที่สะดวก เชน ใกลที่ทํางาน สถานศึกษา ซ่ึง

อาจหาที่อยูอาศัยมือหนึ่งในราคาที่ถูกไดยากในบางทําเล

• การฟนตัวของตลาดที่อยูอาศัยยังตองอาศัยปจจัยกระตุน 

โดยมาตรการภาครัฐ ทั้งมาตรการผอนคลายอัตราสวนสินเช่ือตอ

ราคาที่อยูอาศัย (LTV) ซ่ึงทําใหสามารถกูได 100% และการตออายุ

มาตรการลดคาธรรมเนียมโอนและจดจํานองที่อยูอาศัยราคา

ไมเกิน 3 ลานบาท รวมถึงการจัดโปรโมชันของผูประกอบการ 
ในชวง COVID-19 กระตุนการตัดสินใจซ้ือที่อยูอาศัยใหเร็วขึ้น

สนใจที่อยูอาศัยมือสอง 

63% 35%
สนใจที่อยูอาศัยมือสอง
จากราคาที่ถูกกวา
โครงการใหม 

โปรโมชันของผูประกอบการ
ในชวง COVID-19 กระตุน
การตัดสินใจซื้อที่อยูอาศัย
ใหเร็วขึ้น

62%
เห็นดวยวามาตรการ
ภาครัฐกระตุนการตดัสินใจ
ซื้อที่อยูอาศัยใหเร็วขึ้น

ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน



91%

บทสรุป
ผูบริหาร

การออกแบบโครงการท่ีตอบโจทยการอยูอาศัยเปนอีกปจจัยท่ีผูบริโภคใหความสําคัญ โดยสวนใหญหนัมาให
ความสําคัญกับพื้นท่ีใชสอยท่ีมีความยืดหยุน เนนความปลอดภัย และสนใจโครงการท่ีมีการนําเทคโนโลยีมาใช
มากขึ้น รวมถึงบริการหลังการขายท่ีตอบโจทยการอยูอาศัย

นอกเหนือจากทําเล รูปแบบของที่อยูอาศัย และระดับราคาแลว ผูบริโภค

ยังใหความสําคัญกับการออกแบบโครงการที่ตอบโจทยความตองการ

อยูอาศัยในหลายดาน รวมถึงบริการหลังการขายที่ตอบโจทยการอยู

อาศัย

• เทคโนโลยี มีสวนตอการตัดสินใจของผูซ้ือมากขึ้น โดยเฉพาะเทคโนโลยี

ที่เกี่ยวกับระบบความปลอดภัย และการจัดการพลังงาน ที่จะชวยอํานวย

ความสะดวก และประหยัดคาใชจายสําหรับผูอยูอาศัย

• ความปลอดภัยเปนปจจัยทีผู่ซ้ือที่อยูอาศัยทุกวัยใหความสําคัญสูงสุด 

โดยระบบเตือนภัยตาง ๆ เปนอุปกรณ smart home ที่ผูซ้ือที่อยูอาศัย

อยากใหมีติดตั้งในที่อยูอาศัยมากที่สุด รวมถึงระบบรักษาความ

ปลอดภัยภายในโครงการที่ตองไดมาตรฐาน รองลงมาคือ ปจจัยดาน

พ้ืนที่ใชสอยภายในบานที่มีความยืดหยุน สามารถปรับเปลี่ยนหรือ

จัดสรรใหมไดตามความตองการของผูอยูอาศัยในแตละสถานการณ

ยินดีจายเงินเพ่ิมสําหรับ
โครงการที่มีการนํา
เทคโนโลยีมาอํานวย
ความสะดวก

71%

ระบบความปลอดภัย
มีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซื้อ

40%
อยากใหมีระบบเตือนภยั
ติดตั้งในที่อยูอาศัย

ยินดีจายเงินเพ่ิมสําหรับ
โครงการที่มีการ
นําเทคโนโลยีมาชวยให
ประหยัดพลังงานและ
คาใชจาย

72%

90%
พ้ืนที่ใชสอยภายในบานที่มี
ความยืดหยุนมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซื้อ

ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน



• Common area
• Touchless system

• Energy saving
• Customization

บทสรุป
ผูบริหาร

การออกแบบโครงการท่ีตอบโจทยการอยูอาศัยเปนอีกปจจัยท่ีผูบริโภคใหความสําคัญ โดยสวนใหญหนัมาให
ความสําคัญกับพื้นท่ีใชสอยท่ีมีความยืดหยุน เนนความปลอดภัย และสนใจโครงการท่ีมีการนําเทคโนโลยีมาใช
มากขึ้น รวมถึงบริการหลังการขายท่ีตอบโจทยการอยูอาศัย

• นอกจาก 2 ปจจัยหลักขางตน ปจจัยที่คนแตละชวงวัยใหความสําคัญลําดับถัดมา ไดแก 

• Gen Y&Z : แมจะตองการความเปนอิสระสวนตวัสูง แตในการอยูรวมกับสมาชิกในครอบครัวกยั็งใหความสําคญักับ Universal 

design ที่คํานึงถึงคนกลุมตาง ๆ ในครอบครัว เชน เด็กเล็ก ผูสูงอายุ สัตวเลี้ยง

• Gen X และ baby boomer ใหความสําคัญกับการออกแบบและระบบตาง ๆ ที่ชวยประหยัดพลังงาน สะทอนการใหความสําคัญ

กับการประหยัดคาใชจายในระยะยาว

• นอกจากนี้ ทุกชวงวัยใหความสําคัญกับทางเลือกในการ customize รูปแบบ หรือวัสดุตาง ๆ ได

• แอปพลิเคชันติดตอนิติบคุคล เปนบริการหลังการขายที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือที่อยูอาศัยสูงที่สุด สะทอนถึงพฤติกรรมของ

ผูบริโภคที่ตองการความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ และการเขาถึงเทคโนโลยีที่จะมสีวนชวยอํานวยความสะดวกตอผูอยูอาศัยมากขึ้น

Gen Y&Z

Gen X

baby boomer

• Touchless system
• EV charger

• Universal design
• Customization

• Common area
• Automatic parking system

• Energy saving
• Customization

51% ใหความสําคัญกับแอปพลิเคชันติดตอนิตบิุคคล

สําคัญนอยที่สุด สําคัญมากที่สุด

ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน



7 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

ความทาทาย การปรับกลยุทธของผูประกอบการพัฒนาที่อยูอาศัย

• ในชวงที่ตลาดที่อยูอาศัยไดรับผลกระทบจากการระบาดของ 

COVID-19 ผูประกอบการยังสามารถเจาะกลุมที่มีกําลังซ้ือ / มี

ศักยภาพ โดยยังมีผูซ้ือที่อยูอาศัยบางกลุมตัดสินใจซ้ือที่อยูอาศัยเร็วขึ้น

ในชวงที่ COVID-19 ระบาด จากการจัดโปรโมชันของผูประกอบการ 

การซ้ือกอนที่ราคาที่อยูอาศัยจะปรับขึ้น รวมถึงมีการซ้ือที่อยูอาศัยที่มี

ขนาดใหญขึ้น เพ่ือตอบโจทยอยูอาศัยที่บานมากขึ้น

• นําเสนอความคุมคา ดวยสินคาและบริการที่ตอบโจทยความตองการ

อยูอาศัยข้ันพ้ืนฐาน โดยเฉพาะอยางย่ิง ความปลอดภัย และความยืดหยุน

ในการปรับเปลี่ยนฟงกชัน / การออกแบบใหเหมาะสมตอการอยูอาศัย

• สรางความแตกตางดวยสินคา และบริการใหม ๆ เชน สภาพแวดลอม

และบริการที่เกี่ยวของกับสุขภาพ เทคโนโลยี / บริการใหม ๆ ทางเลือกให

ผูซ้ือที่อยูอาศัยไดเลือกจายเงินเพ่ิม สําหรับบริการหรือเทคโนโลยีใหม ๆ 

เพ่ืออํานวยความสะดวก และประหยัดคาใชจายไดในระยะยาว 

การฟนตัวในระยะขางหนา เปนไปอยาง

คอยเปนคอยไปตามการฟนตัวของ

เศรษฐกิจ แตยังตองติดตาม

สถานการณกําลังซ้ือ โดยเฉพาะกลุม

รายไดเปราะบาง

ตนทุนในการพัฒนาที่อยูอาศัยยังมี

แนวโนมปรับเพ่ิมสูงขึ้น ทั้งราคาวัสดุ

กอสราง แรงงาน และราคาที่ดิน

ผูประกอบการยังเผชิญ
ความทาทายในการพัฒนา
ท่ีอยูอาศัยท่ีมีตนทุนท่ี
สูงขึ้น ในขณะท่ีตลาดยังมีขอจํากัด

อยูมากจากกําลังซ้ือท่ียังฟนตัวไดชา 

สงผลใหตองระมัดระวังในการเปด

โครงการใหม เนนตอบโจทยกลุมท่ีมี

ศักยภาพ ตลอดจนการบริหาร

ความเสี่ยงและเพ่ิมขีดความสามารถ

ในการแขงขันในระยะยาว อาทิ นําเสนอ

ความคุมคา และสรางความแตกตาง

ยังมีโอกาสในการเกิดภาวะอุปทาน

สวนเกิน สงผลใหการเปดโครงการใหม

ตองเปนไปอยางอยางระมัดระวัง และมี

การบริหารความเสี่ยง



การสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคดานที่อยูอาศัยของ EIC (EIC Real Estate Survey) ผานชองทางออนไลน Monkey 
Survey ระหวางวันที่ 20 กุมภาพันธ ถึง 7 มีนาคม 2022 มีผูตอบแบบสอบถามท้ังส้ิน 3,193 คน 
หนวย : จํานวนผูตอบ, คน

8 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน
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วิกฤติ COVID-19 
สงผลตอการตัดสินใจซื้อ
ที่อยูอาศัยอยางไร ?

สวนที่ 1



10 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

กําลังซ้ือในตลาดท่ีอยู
อาศัยชะลอตัว
อยางตอเน่ืองจาก
ผลกระทบของการ
แพรระบาดของ 
COVID-19
โดยเฉพาะในกลุมกําลังซ้ือระดับ

ปานกลาง-ลางท่ียังตองใชเวลา

ในการฟนตัว สงผลใหมีการชะลอ

แผนซ้ือท่ีอยูอาศัยออกไปหรือ

ลดงบประมาณในการซ้ือลง

ผูตอบแบบสอบถามมากกวาครึ่งเห็นดวยวา COVID-19 ทําใหตองพิจารณาแผนการซ้ือที่อยูอาศัยใหม ทั้งชะลอระยะเวลาในการซ้ือออกไปหรือลดงบประมาณ

ในการซ้ือลง จากความกังวลเกี่ยวกับรายไดและความมัง่คัง่ที่ลดลง โดยกลุมผูมีรายไดนอยยังคงมีความกงัวลคอนขางมาก ทั้งนีแ้มแตในกลุมทีม่รีายไดสูง 

(มากกวา 100,000 บาท/เดือน) ที่ไดรับผลกระทบนอยกวาโดยเฉพาะในดานงบประมาณซ้ือ สวนใหญรายครึ่งหนึ่งก็ยังมีความกงัวลและเลื่อนแผนการซ้ือ

ที่อยูอาศัยออกไป

EIC Residential Real Estate Survey : COVID-19 สงผลใหทานมี
การเลื่อนแผนการซ้ือที่อยูอาศัยออกไปอีก 2-3 ปขางหนา จากความ
กังวลดานรายไดในปจจุบัน

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

EIC Residential Real Estate Survey : COVID-19 สงผลใหทานลด
งบประมาณซ้ือที่อยูอาศัยลง จากขอจํากัดตาง ๆ เชน รายไดลดลง 
วงเงินกูที่ไดรับจากธนาคารลดลง

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

83%
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<15000 >10000015,001-
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100,000

รายไดเฉลี่ยตอเดือน

31%

34%
24%

9%
2%

เห็นดวยอยางยิ่ง เห็นดวย ไมเห็นดวยเฉย ๆ ไมเห็นดวยอยางยิ่ง

74% 73% 70%
62%

41%

16% 19% 20%
24%

35%

10% 8% 10% 14%
25%

15,001-

30,000

<15000 >10000030,001-

50,000

50,001-

100,000

22%
38%

25%

13%

3%

เห็นดวยอยางยิ่ง เห็นดวย เฉย ๆ ไมเห็นดวยอยางยิ่งไมเห็นดวย

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
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กําลังซ้ือในตลาดท่ีอยู
อาศัยโดยรวมยังมี
ความเปราะบาง 
สวนใหญยังไมมีแผน
จะซ้ือจากความกังวล
ดานรายได และคาใชจายท่ี

เพ่ิมข้ึน ขณะท่ีบางกลุมเพ่ิงซ้ือไป 

จากการท่ีผูประกอบการมีการ

นําเสนอโปรโมชัน เพ่ือระบายสต็อก

ในชวงท่ีผานมา

EIC Residential Real Estate Survey : ทานมีแผนจะซ้ือที่อยูอาศัยหรือไม

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

ผูตอบแบบสอบถามราว 35%

ยังไมมีแผนในการซ้ือที่อยูอาศัย

ของกลุมที่ตอบวามีแผนจะซ้ือในชวง 1 ป คือ กลุมรายได 15,000-30,000 บาท/เดือน 

สะทอนวาที่อยูอาศัยในกลุมระดับราคาที่เขาถงึไดยังมีความตองการอยูมาก

5 ปขางหนาข้ึนไปภายในไมเกิน 4-5 ปไมมีแผนที่จะซื้อ ภายใน 1 ป ภายในไมเกิน 2-3 ป

35%

12%28%

12%

14%

5 ปขางหนาข้ึนไป

ไมมีแผนที่จะซื้อ

ภายใน 1 ป

ภายในไมเกิน 2-3 ป

ภายในไมเกิน 4-5 ป

46%

29%

33%

36%

35%

11%

15%

11%

11%

12%

21%

27%

29%

28%

29%

8%

14%

12%

11%

12%

13%

16%

15%

15%

11%

30,001-50,000

<15,000

15,001-30,000

50,001-100,000

>100,000

รายไดเฉลี่ยตอเดือน

15%

35%



EIC Residential Real Estate Survey : ปจจัยที่มีผลตอการพิจารณาเลือกที่อยูอาศัย

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม
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COVID-19 สงผล
กระทบตอตลาด
ท่ีอยูอาศัย ท้ังในดาน
การเขาชมโครงการ 
การเลื่อนซ้ือท่ีอยู
อาศัย และการลด
งบประมาณ
ซ้ือท่ีอยูอาศัยลง

COVID-19 สงผลกระทบตอตลาดที่อยูอาศัย ทั้งใน

ดานการเขาชมโครงการ การเลื่อนซ้ือที่อยูอาศัย 

และการลดงบประมาณซ้ือที่อยูอาศัยลง

• กลุมตัวอยางสวนใหญ 67% ระบุวา การแพรระบาดของ 

COVID-19 ทําใหมีการเล่ือนหรือชะลอการเขาชมโครงการ

ออกไปในชวงท่ีมีการระบาดอยางรุนแรง สะทอนวาการเพิ่ม

ชองทางการขายอ่ืน ๆ อาทิ ออนไลน และการนําเทคโนโลยีมา

ชวยในการชมโครงการมีความสําคัญมากข้ึน

• กลุมตัวอยางสวนใหญ ระบุวา มีการเล่ือนการซื้อท่ีอยูอาศัย

ออกไป 2-3 ปขางหนาจากความกังวลทางดานรายได 

ท้ังรายไดในปจจุบันท่ีลดลง และความไมแนนอนของรายได

ในอนาคต สะทอนการฟนตัวชาของตลาดท่ีอยูอาศัย

• ผลกระทบทางเศรษฐกิจยังสงผลใหกลุมตัวอยางราว

คร่ึงหน่ึงลดงบประมาณซื้อท่ีอยูอาศัยลง จากขอจํากัดตาง ๆ 

เชน รายไดลดลง วงเงินกูท่ีไดจากสถาบันการเงินจํากัด 

จากการท่ีสถาบันการเงินเขมงวดในการปลอยสินเชื่อมากข้ึน 

สงผลใหผูประกอบการยังตองเนนการนําเสนอโปรโมชัน

และนําเสนอความคุมคา เพื่อกระตุนยอดขายอยางตอเน่ือง

21%

24%

24%

25%

26%

10%

9%

11%

12%

33% 21%

43%

34%

35%

38%

15%

24%

31%

28%

22%

6%

ทานเลื่อนการซื้อที่อยูอาศัยไปอีก 2-3 ป
จากความกังวลดานรายไดในอนาคต

2%

ในชวงระบาดรุนแรง ทานเลื่อนหรือชะลอ
การเขาชมโครงการ

ทานเลื่อนการซื้อที่อยูอาศัยไปอีก 2-3 ป
จากความกังวลดานรายไดในปจจุบัน

ทานลดงบประมาณซื้อที่อยูอาศัยจากขอจํากัด
เชน รายไดลดลง วงเงินกูที่ไดลดลง

ทานตองขายที่อยูอาศัยออกไป

3%

2%

3%

เฉย ๆ ไมเห็นดวย ไมเห็นดวยอยางยิ่ง เห็นดวยอยางยิ่งเห็นดวย



EIC Residential Real Estate Survey : ปจจัยที่มีผลตอการพิจารณาเลือกที่อยูอาศัย

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

13 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

อยางไรก็ดี ในชวงการ
ระบาดของ COVID-19 
การตัดสินใจซ้ือท่ีอยู
อาศัยจะถูกกระตุน
จากปจจัยดานราคา 
นอกจากน้ี ยังมีการซ้ือท่ีอยูอาศัย

ท่ีมีขนาดใหญข้ึน เพ่ือตอบโจทย

การอยูอาศัยท่ีบานมากข้ึน

ยังมีกลุมตัวอยางสวนหนึ่งตัดสินใจซ้ือที่อยูอาศัย

ในชวงการระบาดของ COVID-19
• ราคายังเปนปจจัยสําคัญท่ีกระตุนการซื้อท่ีอยูอาศัยไดอยางดี 

โดยกลุมตัวอยางท่ีตัดสินใจซื้อท่ีอยูอาศัย ระบุเหตุผลท่ีการ

ตัดสินใจซื้อท่ีอยูอาศัยเร็วข้ึน จากการจัดโปรโมชันของ

ผูประกอบการ และเปนการซื้อกอนท่ีราคาท่ีอยูอาศัยจะปรับข้ึน

• นอกจากน้ี ยังมีการซื้อท่ีอยูอาศัยท่ีมีขนาดใหญข้ึน เพื่อตอบ

โจทยการอยูอาศัยท่ีบานมากข้ึน เชน ทํางานท่ีบาน เรียน

ออนไลน

• กลุมตัวอยางท่ีตัดสินใจซื้อท่ีอยูอาศัย สวนใหญระบุวาซื้อท่ีอยู

อาศัยท่ีระดับราคาไมเกิน 3 ลานบาท รองลงมาเปน 3-5 ลานบาท

สะทอนความตองการท่ีอยูอาศัยราคาปานกลาง ท่ี

ผูประกอบการจะสามารถระบายสินคากลุมน้ีไดแมมีการแพร

ระบาดของ COVID-19

เฉย ๆ ไมเห็นดวย ไมเห็นดวยอยางยิ่ง เห็นดวยอยางยิ่งเห็นดวย

30%

30%

29%

7%

12%

20%

2%

5%

43%

44%

30%

19%

14%

17%
ทานซื้อที่อยูอาศัยขนาดใหญขึ้น เพ่ือตอบโจทย

การอยูอาศัย เชน WFH เรียนออนไลน

1%

โปรโมชันในชวง COVID-19 กระตุนการตัดสินใจ
ซื้อที่อยูอาศัยใหเร็วขึ้น

ราคาที่อยูอาศัยที่อาจเพ่ิมหลัง COVID-19 คลี่คลาย
ทําใหทานตดัสินใจซือ้ที่อยูอาศัยเร็วขึ้น

6%

6%

6%

44%

46%

38%

27%

27%

30%

18%

17%

21%
ทานซื้อที่อยูอาศัยขนาดใหญขึ้น เพ่ือตอบโจทย

การอยูอาศัย เชน WFH เรียนออนไลน

ราคาที่อยูอาศัยที่อาจเพ่ิมหลัง COVID-19 คลี่คลาย
ทําใหทานตดัสินใจซือ้ที่อยูอาศัยเร็วขึ้น

โปรโมชันในชวง COVID-19 กระตุนการตัดสินใจ
ซื้อที่อยูอาศัยใหเร็วขึ้น

กลุมที่ตอบเห็นดวย และเห็นดวยอยางยิ่ง

1 ลานบาทขึ้นไป แตไมเกิน 3 ลานบาท

5 ลานบาทขึ้นไป แตไมเกิน 10 ลานบาท

ไมเกิน 1 ลานบาท

3 ลานบาทขึ้นไป แตไมเกิน 5 ลานบาท

10 ลานบาทขึ้นไป แตไมเกิน 20 ลานบาท

20 ลานบาทขึ้นไป



EIC Residential Real Estate Survey : ทานใหความสําคัญกับการซ้ือที่อยูอาศัยกอนการซ้ือรถยนต

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

14 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

แมวาตลาดท่ีอยูอาศัย
จะไดรับผลกระทบจาก
ภาวะเศรษฐกิจท่ี
ชะลอตัว แตผูบริโภค
สวนใหญยังให
ความสําคัญกับการซ้ือ
ท่ีอยูอาศัย กอนการ
ซ้ือรถยนต

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ 77% ใหความสําคัญกับการซ้ือที่อยูอาศัยกอนการซ้ือ

รถยนต

• แมกลุมตัวอยางจะมีการครอบครองท่ีอยูอาศัยเปนของตนเองแลว แตก็ยังใหความสําคัญกับการซื้อท่ีอยู

อาศัยกอนการซื้อรถยนตในสัดสวนสูง

• กลุมตัวอยาง Gen Y และ Z ใหความสําคัญกับการซื้อท่ีอยูอาศัยกอนการซื้อรถยนตนอยกวา Gen X 

เน่ืองจาก Gen Y และ Z เปนวัยท่ีใหความสําคัญกับความคลองตัวหรือความยืดหยุนในการเดินทาง และยาย

ท่ีอยูอาศัย จึงอาจเลือกการเชาท่ีอยูอาศัยแทน เพื่อจะไมตองมีภาระผูกพันระยะยาว

17%

6%

38%

39%

เฉย ๆ

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง

ไมเห็นดวย
1%

เห็นดวยอยางยิ่ง

เห็นดวย

16%

29%

21%

14%

20%

30 4 ขึ้นไป21

จํานวนที่อยูอาศัยที่ทานเปนเจาของ

39%

51%

10%

Gen XGen Y&Z Baby Boomer

อายุ

กลุมที่ตอบเห็นดวย และเห็นดวยอยางยิ่ง



15 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

แมวามาตรการสนับสนุน
จากภาครัฐจะมีผลเพยีง
ในระยะส้ัน แตยังมีสวน
สําคัญท่ีชวยกระตุนให
เกิดการตัดสินใจซ้ือได
บางสวน ในภาวะเศรษฐกิจ
ท่ียังฟนตัวไดชา การออก

มาตรการสนับสนุนตลาดอยางตอเน่ือง

จึงนาจะเปนปจจัยเสริมท่ีชวยเรงการ

ฟนตัวในระยะตอไป

• ผูตอบแบบสอบถามมากกวา 3 ใน 4 เห็นดวยวามาตรการภาครัฐทั้งการผอนคลาย LTV และการลดคาธรรมเนียมการโอนฯ ที่อยูอาศัยราคาไมเกิน

3 ลานบาท มีสวนกระตุนใหตดัสินใจซ้ือทีอ่ยูอาศัยเร็วขึ้น ขณะที่การกระตุนโดยโปรโมชันจากผูประกอบการมสีัดสวนผูเห็นดวยนอยกวาไมมากนกั

• ผลสํารวจสะทอนการใหเห็นความจําเปนของการสนับสนุนจากทัง้ภาครัฐและผูประกอบการตอตลาดที่อยูอาศัย ทั้งในระยะสั้นที่การฟนตัวของ

กําลังซ้ือยังเปนไปอยางชา ๆ รวมถึงในระยะกลางที่คาดวาจะสงผลใหตลาดฟนตัวกลับมาสูระดับกอนเกดิ COVID-19 ไดเร็วขึ้น

36%

45%

17%

2%
0%

เห็นดวยอยางยิ่ง

เห็นดวย ไมเห็นดวย

เฉย ๆ ไมเห็นดวยอยางยิ่ง

36%

45%

16%

3%
1%

EIC Residential Real Estate Survey : 
มาตรการผอนคลายอัตราสวนสินเชื่อตอ
ราคาที่อยูอาศัย (LTV) ซ่ึงทําใหสามารถกูได 
100% ของราคาบาน ชวยกระตุนการ
ตัดสินใจซ้ือที่อยูอาศัยใหเร็วข้ึน

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

EIC Residential Real Estate Survey : 
การตออายุมาตรการลดคาธรรมเนียมโอน
และจดจํานองที่อยูอาศัยราคาไมเกิน 3 ลาน
บาท ชวยกระตุนการตัดสินใจซ้ือที่อยูอาศัย
ใหเร็วข้ึน

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

EIC Residential Real Estate Survey : 
โปรโมชันของผูประกอบการในชวง 
COVID-19 ชวยกระตุนการตัดสินใจซ้ือที่
อยูอาศัยของทานใหเร็วข้ึน

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

19%

43%

30%

7%
2%

เฉย ๆ

ไมเห็นดวย

เห็นดวยอยางยิ่ง

เห็นดวย

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง



ที่อยูอาศัยแบบไหนตรงใจผูบริโภค ?

สวนที่ 2



EIC Residential Real Estate Survey : ทานสนใจที่อยูอาศัยประเภทใดมากที่สุด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

17 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

ผูซ้ือสวนใหญยังคงให
ความสนใจท่ีอยูอาศัย
แนวราบ ในกลุมบาน
เด่ียวบานแฝด จาก
ความเปนสวนตัว และ
พื้นท่ีใชสอยท่ีเพียงพอ 
ท้ังในสวนของรูปแบบ
บานโครงการ หรือ
บานสรางเองซ่ึงจะ
มีคาใชจายถูกกวา
เน่ืองจากมีท่ีดินอยูแลว และสามารถ

ปรับแตงพ้ืนท่ีไดตามตองการ
85%

15%

แนวราบ

คอนโดมิเนียม

• ผูตอบแบบสอบถาม 85% สนใจท่ีอยูอาศัยประเภทแนวราบมากท่ีสุด ขณะท่ีอีก 15% สนใจท่ีอยูอาศัยประเภทคอนโดมิเนียม

36%

5%
8%7%

6%

39%

บานเดี่ยว-บานแฝด

ทาวนเฮาส

คอนโดมิเนียมแบบ high-rise

คอนโดมิเนียมแบบ low-rise (สูงไมเกิน 8 ชั้น)

ตึกแถว/อาคารพาณิชย/โฮมออฟฟศ

บานเดี่ยวสรางเอง



EIC Residential Real Estate Survey : ทานสนใจที่อยูอาศัยประเภทใดมากที่สุด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

18 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

41%

34%

33%

5%

5%

4%

8%

8%

9%

4%

7%

12%

4%

7%

6%

38%

40%

37%

Gen Y&Z 

Gen X

Baby Boomer

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญกวา 39% สนใจบานเดี่ยวสรางเอง 

ขณะท่ีอีก 36% ก็สนใจประเภทบานเดี่ยว-บานแฝดในโครงการ 

แสดงใหเห็นวาท่ีอยูอาศัยแนวราบยังคงเปนท่ีนิยมมากท่ีสุดในทุก

กลุม โดยเฉพาะกลุมคนรุนใหมอยาง Gen Y + Z จากเหตุผลดาน

ความเปนสวนตัว และดานพื้นท่ีใชสอยท่ีเพียงพอหรือพอเหมาะกับ

การดูแล

• ประเภทท่ีไดรับความสนใจรองลงมา คือ คอนโดมิเนียมท่ี 15% 

(high-rise 8% และ low-rise 7%) จากเหตุผลดานความสะดวก

ในการเดินทางและความสะดวกในการดูแลพื้นท่ี โดยเฉพาะกลุม 

baby boomer ท่ีอาจไมไดอาศัยอยูกับลูกหลาน หรือซื้อเพื่อเปน

สถานท่ีเปล่ียนบรรยากาศ รวมถึงซื้อเพื่อการลงทุนใหบุตรหลาน 

ผูซ้ือสวนใหญยังคงให
ความสนใจท่ีอยูอาศัย
แนวราบ ในกลุมบาน
เด่ียวบานแฝด จาก
ความเปนสวนตัว และ
พื้นท่ีใชสอยท่ีเพียงพอ 
ท้ังในสวนของรูปแบบ
บานโครงการ หรือ
บานสรางเองซ่ึงจะ
มีคาใชจายถูกกวา
เน่ืองจากมีท่ีดินอยูแลว และสามารถ

ปรับแตงพ้ืนท่ีไดตามตองการ EIC Residential Real Estate Survey : เหตุผลที่ทําใหทานสนใจที่อยูอาศัยประเภทดังกลาว

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

16%

ความเปนสวนตัว การเดินทางสะดวก พ้ืนที่ใชสอยพอเหมาะสะดวกตอ
การดูแล

พ้ืนที่ใชสอยเพียงพอกับจํานวน
สมาชิกครอบครัว

19% 16% 15%

บานเดี่ยว-บานแฝด

ทาวนเฮาส

คอนโดมิเนียมแบบ high-rise

คอนโดมิเนียมแบบ low-rise (สูงไมเกิน 8 ชั้น)

ตึกแถว/อาคารพาณิชย/โฮมออฟฟศ

บานเดี่ยวสรางเอง



EIC Residential Real Estate Survey : ทานจะซ้ือที่อยูอาศัยที่ระดับราคาเทาใด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

19 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

อยางไรก็ตาม กําลังซ้ือ
ในปจจุบันท่ียังมีแนวโนม
ฟนตัวไดอยางจํากัดจาก
การถูกกดดันรอบดาน 
ทําใหผูซ้ือสวนใหญ
สนใจท่ีอยูอาศัยระดับ
ราคาเขาถึงได
ไมเกิน 3 ลานบาท ซ่ึงเปน

ระดับราคาท่ีอาจเขาถึงบานเดี่ยวบาน

แฝดไดคอนขางยาก เปนโอกาสของ

ตลาดทาวนเฮาส และคอนโด

ผูตอบแบบสอบถามเกือบคร่ึงจะซ้ือที่อยูอาศัยระดับ

ราคาไมเกิน 3 ลานบาท สะทอนใหเห็นกําลังซ้ือที่ยังคง

เปราะบาง และความตองการที่อยูอาศัยในกลุมระดับ

ราคาที่เขาถึงได

• ท่ีอยูอาศัยระดับราคาตั้งแต 1 ลานบาทข้ึนไปแตไมเกิน 3 ลานบาท

เปนกลุมท่ีมีคนเลือกมากท่ีสุดในทุกชวงรายไดท่ีไมเกิน 

100,000 บาท/เดือน

• โดยเฉพาะในกลุมผูมีรายไดไมเกิน 50,000 บาท/เดือน ซึ่งมี

ผูเลือกเกินกวา 50% เปนโอกาสท่ีดีของตลาดทาวนเฮาส 

และคอนโด ท่ีสวนใหญอยูในระดับราคาดังกลาว ในการพัฒนา

สินคาใหตอบโจทยความตองการดานพื้นท่ีใชสอยของผูซื้อ

และดานอ่ืนๆใหไดมากข้ึน

6%

44%

28%

18%

4%

ไมเกิน 1 ลานบาท

3.1-5 ลานบาท

1.1-3 ลานบาท

>20 ลานบาท

5.1-10 ลานบาท

10.1-20 ลานบาท

1%

ไมเกิน 1 ลานบาท

10.1-20 ลานบาท

3.1-5 ลานบาท1.1-3 ลานบาท 5.1-10 ลานบาท

>20 ลานบาท

33.3%

13.0%

52.2%

67.9%

60.8%

41.8%

18.9%

8.0%

15.4%

25.6%

39.8%

31.1%

5.8%

9.2%

14.8%

35.8%

0.7%

0.3%

0.3%

12.3%

0.4%

4.1%30,001-50,000

<15,000

3.4%15,001-30,000

1.6% 1.6%50,001-100,000

0.3% 1.6%>100,000

รายไดครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน



EIC Residential Real Estate Survey : เหตุผลใดที่ทําใหทานสนใจซ้ือที่อยูอาศัยประเภทดังกลาว

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

20 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

เหตุผลท่ีเลือก
ท่ีอยูอาศัยแตละ
ประเภท สวนใหญ
เปนปจจัยดาน
การเดินทาง 
พื้นท่ีใชสอย และ
ความสอดคลอง
กับงบประมาณ

การเดินทาง พื้นที่ใชสอย งบประมาณ อ่ืน ๆ

คอนโด สะดวก พอเหมาะ เก็งกําไร/ปลอยเชา

ทาวนเฮาส พอเหมาะ /เพียงพอกับสมาชิกครอบครัว สอดคลองกับงบประมาณ

บานแฝด พอเหมาะ /เพียงพอกับสมาชิกครอบครัว สอดคลองกับงบประมาณ

บานเด่ียว พอเหมาะ /เพียงพอกับสมาชิกครอบครัว ความเปนสวนตัว

28%

23%

20%

22%

15%

12%

36%

43%

คอนโด high-rise

คอนโด low-rise

23% 19% 17% 42%ทาวนเฮาส

22% 20% 13% 44%บานเดี่ยว

20% 19% 18% 44%บานแฝด

อ่ืน ๆ เชน ความหนาแนนของผูอยูอาศัย

นอย ตอเติมขยายพ้ืนที่ไดสะดวก

ผลตอบแทนจากการเก็งกําไร/ปลอยเชา

พ้ืนที่ใชสอยพอเหมาะ สะดวกตอการดแูล

การเดินทางสะดวก

พ้ืนที่ใชสอยเพียงพอกับจํานวนสมาชิก

ครอบครัว

สอดคลองกับงบประมาณที่มี

ความเปนสวนตัว



EIC Residential Real Estate Survey : ทานสนใจซ้ือที่อยูอาศัยมือสองหรือไม

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

21 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

สถานการณของกําลัง
ซ้ือท่ียังคงออนแอใน
ปจจุบันสงผลใหท่ีอยู
อาศัยมือสองกลายเปน
อีกตัวเลือกท่ีนาสนใจ 
ดวยราคาท่ีถูกกวา
เม่ือเปรียบเทียบกับท่ีอยู
อาศัยมือหน่ึงท่ีมีบริบท
เชิงพื้นท่ีและทําเลท่ีตั้งท่ี
ใกลเคียงกัน 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเกือบ 2 ใน 3 และสัดสวนมากกวาคร่ึงในทุกชวงอายุสนใจ

ท่ีอยูอาศัยมือสอง 

• เหตุผลหลัก เปนดานราคาท่ีถูกกวาโครงใหมเม่ือเปรียบเทียบท่ีอยูอาศัยประเภทเดียวกัน 

พื้นท่ีใกลเคียงกัน ในทําเลท่ีตองการ สะทอนกําลังซื้อท่ีใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา

มากข้ึน นอกเหนือจากปจจัยดานความใหมยังไมผานการใชงานของท่ีอยูอาศัย หากไดใน

ทําเลท่ีตองการ

37%

63%

สนใจ ไมสนใจ

EIC Residential Real Estate Survey : ทานสนใจซ้ือที่อยูอาศัยมือสอง
เพราะเหตุผลใดมากที่สุด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

35%
27%

12%

ราคาถูกกวา

โครงการใหม
ไดอยูอาศัยในทําเลที่ตองการ 

เชน ใกลที่ทํางาน/สถานศึกษา

สามารถตอรอง

ราคากับผูขายได



EIC Residential Real Estate Survey : เหตุผลใดที่ทําใหทานมีความตองการซ้ือที่อยูอาศัย

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

22 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

เหตุผลท่ีจะซ้ือท่ีอยู
อาศัยสวนใหญยังเปน
การซ้ือเพื่ออยูอาศัย
จริง ท้ังหลังท่ี 1 และ
หลังท่ี 2 สะทอนความ
ตองการท่ีอยูอาศัยจาก
กลุม real demand

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีแผนจะซื้อท่ียูอาศัย 

ยังเปนการซื้อในกลุม real demand โดยเฉพาะกลุมท่ีซื้อ

ท่ีอยูอาศัยเพื่อตอบโจทยการใชชีวิต ท้ังดานการอยู

อาศัย เชน ขนาดพื้นท่ีท่ีเหมาะสม ความเปนสวนตัว 

รวมไปถึงความสะดวกดานการเดินทาง รองลงมาเปน

กลุม real demand  ท่ีซื้อท่ีอยูอาศัยหลังท่ี 2 ข้ึนไป 

เพื่อวัตถุประสงคอ่ืน ๆ เชน อยูอาศัยยามเกษียณ 

ซื้อใหบุตรหลาน สะทอนโอกาสในการพัฒนาท่ีอยูอาศัย

เพื่อเจาะกลุม real demand ไดมากข้ึน

• ขณะท่ีผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีมีแผนจะซื้อท่ีอยูอาศัย

เพื่อการลงทุน เก็งกําไร หรือปลอยเชามีสัดสวนนอย

กวากลุมท่ีมีแผนจะซื้อท่ีอยูอาศัยกลุม real demand 

ดังน้ัน การพัฒนาท่ีอยูอาศัยเพื่อเจาะกลุมนักลงทุน

อาจตองเปนไปอยางระมัดระวัง

25

22

5

3

14

7

23

7

7

12

ตองการอยูใกลสถานท่ีทํางาน/สถานศึกษา

แตงงาน

ตองการท่ีอยูอาศัยขนาดใหญข้ึน/เล็กลง

ตองการท่ีอยูอาศัยท่ีเดินทางไดสะดวก

มีบุตร/วางแผนมีบุตร

ตองการความเปนอิสระ/สวนตัว

เพื่อเปนสถานท่ีพักตากอากาศ

เพื่ออยูอาศัยยามเกษียณ

ซื้อใหบุตรหลาน

เพื่อการลงทุน/เก็งกําไร/ปลอยเชา

Real demand ตอบโจทยการใชชีวิต

การลงทุน

Real demand หลังที่ 2 ข้ึนไป

ดานการอยูอาศัย

ดานการเดินทาง

39%

55%

7%

เพื่อการลงทุน/เก็งกําไร/ปลอยเชา

27%

62%

11%

เพื่ออยูอาศัยยามเกษยีณ

50%
44%

7%

ตองการความเปนอิสระ/สวนตัว

Gen Y และ Z

ตองการความเปนอิสระสวนตัวสูง

Gen X

• ฐานะการเงินมั่นคง จึงมองหาที่อยูอาศัย

เพื่อการลงทุน

• ชวงวัยแหงการมองหาที่อยูอาศัยยามเกษียณ

Gen Y&Z 

Baby Boomer

Gen X

จําแนกตามชวงอายุ



EIC Residential Real Estate Survey : ทานมีแผนจะซ้ือที่อยูอาศัยในทําเลใด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

23 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

การพัฒนาท่ีอยูแนวราบ
ในกรุงเทพฯ ช้ันกลางไป
ถึงชั้นนอกยังตอบสนอง
ความตองการของผูมี
แผนจะซ้ือไดดี เชนเดียว
กับในปริมณฑลท่ีมี
แนวโนมไดรับความนิยม 
จากผูซ้ือท่ีตองการท่ีอยูอาศัยพ้ืนท่ี

ขนาดใหญ ขณะท่ีกลุมคอนโดยังเปน

โอกาสของทําเลใจกลางเมืองและพ้ืนท่ี

ใกลเคียง

57%

43%
ในกรุงเทพฯ

ปริมณฑล

ทําเลที่มีศักยภาพที่ยังคงไดรับความสนใจ

ตลาดคอนโด
• กรุงเทพฯ ช้ันใน ไดแก อโศก สุขุมวิท สีลม สาธร ลุมพินี ปทุมวัน 

และราชเทวี

• กรุงเทพฯ ช้ันกลาง ไดแก ลาดพราว จตุจักร หวยขวาง พระราม 9

ตลาดที่อยูอาศัยแนวราบ
• กรุงเทพฯ ช้ันกลาง ไดแก ลาดพราว จตุจักร หวยขวาง พระราม 9

• ปริมณฑล ไดแก นนทบุรี (ปากเกร็ด รัตนาธิเบศร ติวานนท บาง

กรวย ราชพฤกษ ชัยพฤกษ บางใหญ)

EIC Residential Real Estate Survey : ทานมีแผนจะซ้ือที่อยูอาศัยในกรุงเทพฯ
ในทําเลใด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

EIC Residential Real Estate Survey : ทานมีแผนจะ
ซ้ือที่อยูอาศัยในปริมณฑลในทําเลใด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

ลาดพราว-จตุจักร-หวยขวาง-พระราม9

อโศก-สุขุมวิท-สีลม-สาธร-ลุมพนิี-ปทุมวนั-ราชเทวี

ออนนุช-พัฒนาการ-บางกะป-รามคําแหง

ศรีนครินทร-อุดมสุข-กรุงเทพกรีฑา-บางนา ตราด กม.1-10

บางพลัด-บางกอกนอย-ตลิ่งชัน-บางแวก

บางกรวย-ราชพฤกษ-ชัยพฤกษ-บางใหญ

นนทบุรี-ปากเกร็ด-รัตนาธิเบศร-ติวานนท

รังสิต-ลําลูกกา-คลองหลวง-นวนคร

คอนโดแนวราบ คอนโดแนวราบ



EIC Residential Real Estate Survey : ทานมีแผนจะซ้ือที่อยูอาศัย
ในตางจังหวัดในทําเลใด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

24 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

ตลาดท่ีอยูอาศัยใน
ตางจังหวัดยังฟนตัว
ไดชา โดยสัดสวนผูท่ี
สนใจยังนอย อยางไร
ก็ตาม ผูประกอบการ
อาจทําการตลาด
ระบายสินคาคงเหลือ
ในกลุมท่ีมองหาท่ีอยู
อาศัยยามเกษียณ

จังหวัดที่กลุมตัวอยางมีสัดสวนสนใจซื้อที่อยู

อาศัยมากที่สุด ไดแก เชียงใหม รองลงมาคือ 

ชลบุรี และนครราชสีมา ตามลําดับ อยางไรก็ตาม 

สัดสวนผูท่ีสนใจท่ีอยูอาศัยในตางจังหวัดยังนอย 

ประกอบกับกําลังซื้อของคนในพื้นท่ีท่ีเปน real demand 

ยังฟนตัวชา จึงทําใหตลาดท่ีอยูอาศัยในตางจังหวัด

ยังฟนตัวไดชากวาตลาดกรุงเทพฯ และปริมณฑล

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมองหาที่อยูอาศัย

ในตางจังหวัดเพือ่อยูอาศัยยามเกษียณ ดังน้ัน 

ผูประกอบการอาจทําการตลาดระบายสินคาเจาะกลุม

ดังกลาว

เชียงใหม

ประจวบคีรีขันธ

ชลบุรี

เพชรบุรี

นครราชสีมา

ขอนแกน

1%ระยอง

8%

4%

3%

2%

2%

1%

ภูเก็ต 2%

EIC Residential Real Estate Survey : เหตุผลใดที่ทําใหทาน
มีความตองการซ้ือที่อยูอาศัยในตางจังหวัด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

เพ่ืออยูอาศัยยามเกษียณ

เพ่ือการลงทุน/
เก็งกําไร/ปลอยเชา

เพ่ือเปนสถานที่พักตากอากาศ
35%

30%

19%



บริการลักษณะใดตรงใจผูบริโภค ?

สวนที่ 3



EIC Residential Real Estate Survey : ลักษณะของโครงการที่อยูอาศัยดังตอไปนี้มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือของทานมากนอยเพียงใด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

26 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

ความปลอดภัยเปน
ปจจัยท่ีผูซ้ือท่ีอยูอาศัย
ใหความสําคัญสูงสุด 
โดยระบบเตือนภัยตาง ๆ 
เปนอุปกรณ smart 
home ท่ีผูซ้ือท่ีอยูอาศัย
อยากใหมีติดตั้งใน
ท่ีอยูอาศัยมากท่ีสุด 
รองลงมาคือ ความยืดหยุนในการ

ปรับเปลี่ยนฟงกชัน / การออกแบบ

ใหเหมาะสมตอการอยูอาศัย

36%

ทางเลือกสําหรับผูซื้อ ที่แตกตางกัน

พื้นที่ใชสอยยดืหยุน ปรับเปลี่ยนได

38%

ระบบความปลอดภัยที่ไดมาตรฐาน

43%47%

19%

ออกแบบ universal design

พื้นที่สีเขียวมากกวาโครงการอื่น ๆ

19%

บริการทางการแพทย ชวยเหลือกรณีฉกุเฉนิ

30%

มีสิ่งอํานวยความสะดวกสาํหรับ
ออกกําลังกายมากกวาโครงการอื่น

19%

ติดต้ังอุปกรณ smart home

บริการที่จอดรถอัตโนมัติ

55%

34%

มีการติดต้ังระบบไรสัมผัสในพื้นที่สวนกลาง

มีโซนพื้นที่สวนกลางสําหรับทํากิจกรรมตาง ๆ
นอกเหนือจาก co-working space

47%

40%

31%

32%

22%

31%

29%

46%

27%

40%

38%

31% 20%

31%ติดต้ังอุปกรณสําหรับการชารจรถยนตไฟฟา

นอย มากปานกลางนอยที่สุด มากที่สุด

ความตองการข้ันพื้นฐาน

การปรับเปลี่ยน / การออกแบบ

ใหเหมาะสมตอการอยูอาศัย

สุขภาพ

เทคโนโลยี / บริการใหม ๆ

ความตองการขั้นพื้นฐาน อยางความ
ปลอดภัย เปนปจจัยที่ผูซื้อที่อยูอาศัย
ใหความสําคัญสูงสุด รองลงมาคือ 

ความยืดหยุนในการปรับเปลี่ยนฟงกชัน / 
การออกแบบใหเหมาะสมตอการอยูอาศัย 

มากกวา 60% ยังใหความสําคัญ
กับปจจัยที่เกี่ยวของกับสุขภาพ 
ขณะที่เทคโนโลยี / บริการใหม ๆ ยังมี
ความสําคัญนอยกวาปจจัยอื่น ๆ

อยางไรก็ตาม smart home ในกลุม
ระบบเตือนภัย และความปลอดภัย ไดรับ
ความสนใจจากผูซื้อที่อยูอาศัยเปนลําดับตน ๆ 
สอดคลองกับการใหความสําคัญดานความ
ปลอดภัยของผูซื้อที่อยูอาศัย



EIC Residential Real Estate Survey : อุปกรณ smart home ประเภทใดที่ทานอยากใหมีติดต้ังในที่อยูอาศัยมากที่สุด 

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

27 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

ความปลอดภัยเปน
ปจจัยท่ีผูซ้ือท่ีอยูอาศัย
ใหความสําคัญสูงสุด 
โดยระบบเตือนภัยตาง ๆ 
เปนอุปกรณ smart 
home ท่ีผูซ้ือท่ีอยูอาศัย
อยากใหมีติดตั้งใน
ท่ีอยูอาศัยมากท่ีสุด 
รองลงมาคือ ความยืดหยุนในการ

ปรับเปลี่ยนฟงกชนั / การออกแบบให

เหมาะสมตอการอยูอาศัย

ระบบสั่งการดวยเสียง

ระบบเตือนภัยตาง ๆ

ระบบควบคุมอุปกรณไฟฟา

และจัดการพลังงาน

ระบบปรับอากาศอัตโนมัติ

ระบบความปลอดภัย

40%

ระบบแสงไฟอัตโนมัติ

เครื่องใชไฟฟาอัจฉริยะ

37%

33%

24%

11%

8%

6%



EIC Residential Real Estate Survey : ลักษณะของโครงการที่อยูอาศัยดังตอไปนี้มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือของทานมากนอยเพียงใด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

28 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

นอกจากความปลอดภัย 
และพื้นท่ีใชสอยภายใน
บานท่ีมีความยืดหยุน
แลว ปจจัยอื่น ๆ 
ท่ีผูคนใหความสําคัญ
รองลงมายังมีความ
แตกตางกันในแตละ
ชวงวัย อยางเชน กลุม Gen Y 

และ Z ท่ีใหความสําคัญกับ universal 

design ขณะท่ี Gen X และ baby 

boomer ท่ีใหความสําคัญกับการ

ประหยัดพลงังาน

• Gen Y&Z : แมจะตองการความเปนอิสระสวนตัวสูง 

แตในการอยูรวมกับสมาชิกในครอบครัวก็ยังให

ความสําคัญกับ universal design ท่ีคํานึงถึงคนกลุม

ตาง  ๆในครอบครัว เชน เด็กเล็ก ผูสูงอายุ สัตวเล้ียง

• Gen X และ baby boomer ใหความสําคัญกับการ

ออกแบบและระบบตาง  ๆท่ีชวยประหยัดพลังงาน สะทอน

การใหความสําคัญกับการประหยัดคาใชจายในระยะยาว

• ทุกชวงวัยใหความสําคัญกับทางเลือกในการ custom 

รูปแบบ หรือวัสดุตาง  ๆได โดยผูประกอบการอาจใช

กลยุทธนําเสนอทางเลือกสําหรับผูซื้อ เชน สีของบาน 

ประเภทวัสดุ รูปแบบ layout บานท่ีแตกตางกัน

10% 10%

9%

9%

8%

8%8%
7%

29% Gen Y&Z 

10% 10%

9%

9%

9%

8%
8%

7%

29% Gen X

10% 10%

9%

9%

8%

8%

8%
7%

30% Baby boomer

ระบบความปลอดภัยที่ไดมาตรฐาน

พื้นที่ใชสอยยดืหยุน ปรับเปลี่ยนได

ออกแบบ universal design

การออกแบบที่ชวยประหยดัพลังงาน

ทางเลือกสําหรับผูซื้อที่แตกตางกัน

พื้นที่สีเขียวมากกวาโครงการอื่น ๆ

การออกแบบที่ชวยประหยดัพลังงาน

บริการทางการแพทย ชวยเหลือกรณีฉกุเฉนิ

สิ่งอํานวยความสะดวกสําหรับออกกาํลังกาย

มากกวาโครงการอื่น

อื่น ๆ ไดแก Smart home, ที่จอดรถ

อัตโนมัติ, ติดต้ังอุปกรณชารจรถยนตไฟฟา

ติดต้ังระบบไรสัมผัสในพื้นที่สวนกลาง

และพื้นที่สวนกลางสําหรับทํากิจกรรม



29 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential Real Estate Survey เดือนมีนาคม 2022 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 3,193 คน

แอปพลิเคชันติดตอนิติ
บุคคล มีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือท่ีอยูอาศัย
สูงท่ีสุด สะทอนถึง
พฤติกรรมผูบริโภคท่ี
ตองการความสะดวก
รวดเร็วในการติดตอและ
การเขาถึงเทคโนโลยีท่ีจะ
ชวยอํานวยความสะดวก 
รวมถึงยอมจายเงินเพ่ิมข้ึนสําหรับ

โครงการท่ีนําเทคโนโลยีมาชวยประหยัด

คาใชจายในระยะยาว

EIC Residential Real Estate Survey : บริการหลังการขายใดที่มี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือของทานมากที่สุด

หนวย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

EIC Residential Real Estate Survey : ทานยอมจายเงิน
เพ่ิมข้ึนสําหรับโครงการตอไปนี้ (สําหรับผูตองการซ้ือที่อยูอาศัย)

หนวย: % ของผูตอบแบบสอบถาม

7%

บริการดูแลเด็กเล็ก/ผูสงูอายุประจําโครงการ/การเดินทาง

แอปพลิเคชันติดตอนิติบุคคล

บริการดูแลสัตวเลี้ยง

รานสะดวกซื้อ/รานอาหาร

การอํานวยความสะดวกในการปลอยเชา/ขายตอ

บริการรถยนตใหเชา (car sharing)

บริการแมบานทําความสะอาด/ซักรีด

รองรับการทําธุรกรรมตาง ๆ ผาน digital asset

51%

42%

28%

28%

26%

20%

8%

23%

23%

5%

52%

49%

19%

23%

โครงการที่มีการนําเทคโนโลยีใหม ๆ
มาอํานวยความสะดวกในการใชชีวิตประจําวัน

โครงการที่มีการนําเทคโนโลยี
มาชวยใหทานประหยัดพลังงาน

และคาใชจาย เชน solar roof และ EV charger

เฉย ๆ ไมเห็นดวย ไมเห็นดวยอยางยิ่ง เห็นดวย

เห็นดวยอยางยิ่ง

1%

5%

1%

แอปพลิเคชันติดตอนิติบุคคล เชน ชําระคาสาธารณูปโภค/คาสวนกลาง กลองจดหมาย 

ติดตอชางซอมแซมแกไขปญหาในบาน มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อท่ีอยูอาศัยสูงท่ีสุด 

รองลงมาคือ การมีส่ิงอํานวยความสะดวกในโครงการ อาทิ รานสะดวกซื้อ รานอาหาร 

ผูตอบแบบสอบถามเกินกวา 70% ยอมจายเงินเพิ่มข้ึนสําหรับการลงทุนดาน

เทคโนโลยีใหม ๆ เพื่ออํานวยความสะดวกในชีวิตประจําวัน และชวยประหยัด

คาใชจายไดในระยะยาว



นัยตอธุรกิจ

สวนที่ 4



การฟนตัวในระยะขางหนาเปนไปอยางคอยเปนคอยไปตามการฟนตัวของเศรษฐกิจ แตยังตองติดตามสถานการณกําลังซ้ือ โดยเฉพาะกลุมรายไดเปราะบาง 
ที่คาดวาจะฟนตัวไดอยางจํากัด และปจจัยดานราคาที่อยูอาศัยที่มีแนวโนมปรับตัวเพ่ิมขึ้นอยางรวดเร็วจากตนทุนการกอสราง และราคาที่ดินที่สูงขึ้น ที่จะเปนปจจัยทาทายสําคัญตอการฟนตัวในระยะตอไป อยางไรก็ตาม
ตลาดที่อยูอาศยัแนวราบจะเปนกลุมนําการฟนตวั จากความนิยมที่ไดรับอยางตอเนื่อง ขณะที่ตลาดคอนโดอาจเริ่มเห็นสัญญาณของการฟนตวัมากขึ้นในระยะกลาง เมื่อจํานวนหนวยเหลือขายลดลง และรถไฟฟาสาย
ใหมทยอยเปดใหบริการ

ภาวะอุปทานสวนเกินยังคงเปนความเสี่ยง สงผลใหการเปดโครงการใหมตองเปนไปอยางอยางระมัดระวัง และมีการบริหารความเสี่ยง 
แมสถานการณการแพรระบาดจะมีแนวโนมคลี่คลายมากขึ้น สงผลใหผูประกอบการสวนใหญเริ่มกลับมาเปดโครงการที่อยูอาศัยใหมกันเปนจํานวนมาก โดยเฉพาะกลุมแนวราบ หลังจากตองชะลอหรือระงับไปหลาย
โครงการตั้งแตเริ่มมีการระบาดของ COVID-19 แตดวยสถานการณของกําลงัซื้อในปจจบุันที่ยังเปราะบาง และการฟนตวัอยางคอยเปนคอยไปในระยะตอไป ทําใหผูประกอบการยังคงตองพิจารณาการเปดโครงการ
ใหมอยางรอบคอบ โดยเฉพาะตลาดแนวราบที่มแีนวโนมแขงขันกันเขมขนมากขึน้ บางทําเลที่มีการเปดโครงการใหมอยางตอเนื่อง จนมีความเสี่ยงของภาวะอุปทานสวนเกินก็อาจตองเพ่ิมความระมัดระวัง เชนเดียวกับ
การเปดโครงการแตละประเภทในระดบัราคาที่ยังมีหนวยเหลือขายสะสมอยูในระดบัสูง

ตนทุนที่มีแนวโนมปรับเพ่ิมสูงข้ึน 
ทั้งราคาวัสดุกอสรางที่พุงสูง ปญหาดานแรงงานไมเพียงพอตอความตองการ รวมถึงราคาที่ดินในทําเลศักยภาพที่ปรับตวัสูงขึ้นอยางตอเนื่อง อาจเปนสาเหตุที่ทําอัตรากาํไรผูประกอบการลดลง หรือ
ผูประกอบการตองกลับมาทบทวนแผนการเปดโครงการใหมอีกครั้ง 

การแขงขันจากบานมือสองมีแนวโนมรุนแรงมากข้ึน 
เนื่องจากการหาที่ดนิผืนใหญในทําเลศักยภาพที่อาจหาไดยากขึ้น จะเปนโอกาสสําหรับตลาดทีอ่ยูอาศัยมือสอง ที่จะเขามาแขงขันและไดรับความสนใจมากขึ้นจากการตอบโจทยทั้งดานราคา ทําเล และพ้ืนที่ใชสอย

นัยตอธุรกิจ
ความทาทาย

31 ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC



นัยตอธุรกิจ
การปรับกลยุทธของผูประกอบการ

32

เจาะกลุมที่มีกําลังซ้ือ / มีศักยภาพ นําเสนอความคุมคา ดวยสินคาและบริการ

ที่ตอบโจทยความตองการอยูอาศัยข้ันพ้ืนฐาน

สรางความแตกตาง

ดวยสินคา และบริการใหม ๆ

• กําลังซื้อของกลุมรายไดระดับปานกลาง-บนท่ีไดรับ

ผลกระทบทางเศรษฐกิจนอยกวามีแนวโนมฟนตัว

ไดดี แตก็มีการวางแผนการใชเงินอยางระมัดระวัง 

โดยท่ีอยูอาศัยในระดับราคาปานกลาง (ไมเกิน 10

ลานบาท) ในทําเลศักยภาพ พรอมกับโปรโมชันท่ี

นาสนใจ อาจดึงดูดกําลังซื้อกลุมดังกลาวได

ในระยะตอไป

• ในระยะตอไปท่ีการแขงขันมีแนวโนมเขมขนมากข้ึน เพื่อชิงกําลังซื้อท่ีมี

อยูอยางจํากัด การแขงขันดานราคาเพียงอยางเดียวอาจสงผลกระทบ

ตอการรักษาอัตรากําไรในระยะยาว การสรางความแตกตางใหกับท่ีอยู

อาศัยและบริการ การพัฒนารูปแบบใหมหรือการสรางเอกลักษณ

เฉพาะ อาทิ การออกแบบใหตอบโจทยดานส่ิงแวดลอม บริการดาน

สุขภาพ รวมถึงเจาะกลุมเปาหมายเฉพาะ จะชวยเพิ่มขีดความสามารถใน

การแขงขันอยางย่ังยืนในระยะยาว

• ผูบริโภคยอมจายเงินมากข้ึนสําหรับโครงการท่ีมีการนําเอาเทคโนโลยี

ใหม ๆ เพื่ออํานวยความสะดวก และประหยัดคาใชจายไดในระยะยาว 

โดยเฉพาะในสถานการณท่ีราคาพลังงานปรับตัวสูงข้ึน ดังน้ัน 

โครงการเปดใหมอาจมีทางเลือกใหผูซื้อท่ีอยูอาศัยไดเลือกจายเงินเพิ่ม 

สําหรับบริการหรือเทคโนโลยีท่ีจะไดรับตามความตองการของตนเอง

ที่มา : การวิเคราะหโดย EIC

• ปจจุบันผูซื้อใหความสําคัญกับปจจัยดานความคุมคามากข้ึน 

นอกจากความคุมคาดานราคาผานการทําโปรโมชันแลว การ

นําเสนอท่ีอยูอาศัยท่ีมีฟงกชันครบถวน รวมถึงส่ิงอํานวยความ

สะดวกและบริการหลังการขายท่ีครอบคลุมความตองการท่ี

หลากหลาย จะชวยทําใหผูซื้อรับรูถึงความคุมคาไดดีย่ิงข้ึน และ

อาจเปนอีกปจจัยสําคัญท่ีผูซื้อนํามาเปรียบเทียบกอนตัดสินใจซื้อ

• ผูซื้อท่ีอยูอาศัยใหความสําคัญกับความตองการข้ันพื้นฐาน 

อยางความปลอดภัยสูงสุด สะทอนวาโครงการท่ีอยูอาศัยยังตอง

สรางความม่ันใจใหกับผูซื้อท่ีอยูอาศัย โดยการนําเทคโนโลยี smart 

home ในกลุมระบบเตือนภัย และความปลอดภัยมาใช 

จะชวยสรางความม่ันใจ และกระตุนใหผูซื้อท่ีอยูอาศัยตัดสินใจซื้อได
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